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УСЁ 
ПРА ЦЭ І ЦТ
Па ча ла ся рэ гіст ра цыя 
на цэнт ра лі за ва ны 

эк за мен
За пі сац ца на яго вуч ням 11-х 

кла саў уста ноў агуль най ся-

рэд няй аду ка цыі мож на бу дзе 

з 20 са ка ві ка да 5 кра са ві ка. На 

цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не 

рэ гіст ра цыя бу дзе пра хо дзіць у 

пе ры яд з 9 да 22 кра са ві ка.

Так са ма ў Мі на ду ка цыі па ве да-
мі лі, што сё ле та цэнт ра лі за ва нае 
тэс ці ра ван не і цэнт ра лі за ва ны эк за-
мен прой дуць у адзі ныя тэр мі ны як 
для вы пуск ні коў 2024 го да, так і для 
тых, хто скон чыў шко лу ў па пя рэд нія 
га ды.

Ка лі прой дуць?
27 мая — ЦЭ для 11-клас ні каў па 

прад ме це па вы ба ры і ЦТ для вы пуск-
ні коў мі ну лых га доў па ад ным з двух 
про філь ных прад ме таў — ус туп ных 
эк за ме наў у ВНУ на вы бар са міх абі-
ту ры ен таў.

30 мая — ЦЭ для 11-клас ні каў і ад-
на ча со ва — ЦТ для вы пуск ні коў мі ну-
лых га доў па бе ла рус кай або рус кай 
мо ве. Удзель нік тэс ці ра ван ня сам вы-
бі рае ад ну з дзвюх дзяр жаў ных моў 
для вы ка нан ня тэс та.

3 і 6 чэр ве ня — ЦТ па дру гім з 
двух про філь ных прад ме таў — ус туп-
ных эк за ме наў у ВНУ. Яго так са ма 
вы бі ра юць са мі абі ту ры ен ты.

Важ ныя пад ра бяз нас ці
• Рэ гіст ра цыю на ву чэн цаў 11-х кла-

саў для ўдзе лу ў ЦЭ ажыц цяў ля юць 
уста но вы агуль най ся рэд няй аду ка-
цыі.

• Рэ гіст ра цыю на ЦТ мож на прай сці ў 
40 пунк тах ан лайн праз аса біс ты ка бі нет 
удзель ні ка. Ад ра сы, тэ ле фо ны, гра фік 
ра бо ты пунк таў рэ гіст ра цыі раз ме шча-
ны на сай це РІКВ у раз дзе ле «Пунк ты 
рэ гіст ра цыі і пра вя дзен ня ЦТ».

• Сё ле та вуч ні 11-х кла саў па він ны 
пры быць у пунк ты пра вя дзен ня ЦЭ не 
паз ней за 30 хві лін да па чат ку іс пы ту. 
Ра ней бы ло — за га дзі ну.

• У гэ тым го дзе цэнт ра лі за ва ны 
эк за мен прой дзе ў буд ні, а не ў ня-
дзе лю, як у мі ну лым го дзе.

• Рэ зер во выя дні для ЦЭ па ву чэб-
ных прад ме тах па вы ба ры ар га ні за-
ва ны ў да ты пра вя дзен ня ЦТ у рэ зер-
во выя дні, а так са ма 19 жніў ня.

• Рэ зер во выя дні для ЦЭ па 
прад ме тах «Бе ла рус кая мо ва» або 
«Рус кая мо ва» — у да ты пра вя дзен-
ня ЦТ у рэ зер во выя дні і 21 жніў ня 
2024 го да.

• Для ЦТ рэ зер во выя дні ў гэ тым 
го дзе за ста лі ся ня змен ны мі — 19, 21 
і 23 чэр ве ня.

Пад рых та ва ла 

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

100 % за мест 80, але не ўсім
— Но ва ўвя дзен ні, якія бы лі пры ня ты, на-

кі ра ва ны на тое, каб уз мац ніць са цы яль ныя 
прын цы пы і ды фе рэн цы ра ваць стра ха вы па-
ды ход для за стра ха ва ных у сіс тэ ме дзяр жаў-
на га са цы яль на га стра ха ван ня гра ма дзян, — 
ад зна чы ла кі раў нік Фон ду са цы яль най аба-

ро ны на сель ніц тва Юлія БЕРД НІ КА ВА.

У Бе ла ру сі больш за 250 ты сяч ар га ні за-
цый, якія з'яў ля юц ца ра бо та даў ца мі. Усе іх 
бух гал тар скія служ бы з 1 лі пе ня бу дуць уза е-
ма дзей ні чаць не па срэд на з Фон дам са цы яль-
най аба ро ны на сель ніц тва (ФСАН). Ця пер ён 
з'яў ля ец ца не па срэд ным удзель ні кам у па рад-
ку пры зна чэн ня і вы пла ты да па мо гі па ча со вай 
не пра ца здоль нас ці.

Най перш з 1 лі пе ня мя ня ец ца сам па ра-
дак па на лі чэн ні баль ніч на га. Ся рэд ня дзён ны 
за ро бак бу дзе вы ліч вац ца з усіх вы плат на 
ка рысць ра бот ні ка, на якія на лі ча лі ся аба вяз-
ко выя стра ха выя ўзно сы. Пе ра ва га ў тым, як 
сцвяр джа юць спе цы я ліс ты, што та кім чы нам 
па вя лі чыц ца па мер ся рэд ня дзён на га за роб ку. 
У дзей ным па рад ку з гэ тай фор му лы вы клю-
ча лі ся не ка то рыя ад на ра зо выя вы пла ты, та кія 
як да па мо га на азда раў лен не ці ад на ра зо вая 
ма тэ ры яль ная да па мо га.

Яшчэ ад но но ва ўвя дзен не — мі ні маль ны 
па мер баль ніч на га бу дзе за ле жаць ад мі ні-
маль най за ра бот най пла ты. Сён ня, на га да ем, 
яна скла дае 626 руб лёў.

— На прык лад, ма ла ды ра бот нік пры сту піў 
да ра бо ты 1 жніў ня, і апла та яго пра цы мі ні-
маль ная, 626 руб лёў. Ка лі ён за хва рэе і пра-
бу дзе на баль ніч ным 30 дзён, па мер да па мо гі 
па не пра ца здоль нас ці бу дзе скла даць мі ні мум 
626 руб лёў. Рост у па раў на нні з дзей ны мі ўмо-
ва мі бу дзе ў тры ра зы, — пры вя ла прык лад 
Юлія Берд ні ка ва.

Раз лік па ме ру ся рэд ня дзён на га за роб ку 
для баль ніч на га бу дзе цэнт ра лі за ва ны. Яго 
раз лі чыць ФСАН, грун ту ю чы ся на да ных пер-
са ні фі ка ва на га ўлі ку. Яшчэ адзін важ ны па ра-
метр — пра цяг ласць вы пла ты ўзно саў у бюд-
жэт фон ду. Рэч у тым, што ў но вай фор му ле 
раз лі каў мае зна чэн не стаж ра бо ты. Ка лі ўзно-
сы ў фонд за ра бот ні ка ўплач ва лі ся 10 га доў 
і бо лей, то з пер ша га дня хва ро бы стра ча ны 
за ро бак бу дзе кам пен са ва ны на 100 %. Ка лі 
стра ха вы стаж мен шы 10 га доў — на 80 %, 
пры чым за ўсю пра цяг ласць баль ніч на га.

— Ха чу звяр нуць ува гу, што ў да дзе ным 
вы пад ку стра ха вы стаж — гэ та пра цяг ласць 
вы пла ты стра ха вых уз но саў у бюд жэт фон ду, 
ня важ на, з яко га ўзроў ню за роб ку і мес ца пра-
цы, — ад зна чы ла Юлія Берд ні ка ва. — Так са ма 
мы ча ка ем, што на ка рысць ра бот ні ка скла дзец-
ца і сам раз лі ко вы пе ры яд, бо сён ня ў ім уліч ва-
ец ца ўся го толь кі шэсць ка лян дар ных ме ся цаў, 
якія па пя рэд ні ча юць за хвор ван ню. У но вай фор-
му ле з 1 лі пе ня бу дуць удзель ні чаць 18 ме ся цаў, 
якія па пя рэд ні ча лі квар та лу на ступ лен ня стра-
ха во га вы пад ку. Мы ча ка ем, што гэ та нор ма 
бу дзе на ка рысць ра бот ні ка, бо па вя лі чыц ца 
па мер ся рэд ня дзён на га за роб ку і з бо ку фон ду 
бу дуць улі ча ны ўсе мес цы ра бо ты, дзе пра ца ваў 
ра бот нік у гэ ты раз лі ко вы пе ры яд.

З лі пе ня баль ніч ны бу дзе пры зна чац ца па 
асноў ным мес цы ра бо ты. У сён няш ніх умо вах 
баль ніч ны аплач ва ец ца па кож ным мес цы ра-
бо ты асоб на.

— Ця пер, ка лі ў гра ма дзя ні на тры мес цы 
ра бо ты, ён па ўсіх па цвяр джае сваю не пра ца-
здоль насць, і тры бух гал тар скія служ бы зай-
ма юц ца вы лі чэн нем і пры зна чэн нем да па мо гі. 

У но вых умо вах гэ ты ме ха нізм цэнт ра лі зу ец ца, 
і не за леж на ад та го, коль кі мес цаў ра бо ты, ка лі 
ёсць асноў нае, пе ра ва га ў вы пла це па асноў-
ным мес цы ра бо ты. Гэ та цэнт ра лі за цыя зды ме 
на груз ку на бух гал тар скія служ бы, і коль касць 
са міх пры зна чэн няў ска ро ціц ца. Але пра ва на 
пры зна чэн не да па мо гі па асноў ным мес цы 
ра бо ты бу дзе, толь кі ка лі гра ма дзя нін не вы-
кон ваў пра цоў ныя функ цыі па ін шых мес цах 
ра бо ты. Сён ня ёсць зло ўжы ван ні, ка лі ра бот нік 
за хвор вае і па ад ным мес цы ра бо ты прад стаў-
ляе ліс ток ча со вай не пра ца здоль нас ці, а па 
ас тат ніх пра цяг вае вы кон ваць ра бо чыя за да чы. 
У но вым па рад ку гэ та бу дзе вы клю ча на, — 
пра ка мен та ва ла Юлія Берд ні ка ва.

Ме ха нізм ужо пра цуе
Аб мен да ны мі бу дзе ад бы вац ца праз кар-

па ра тыў ны пар тал ФСАН portal.ssf.gov.by. 
Пра ду гле джа на два спо са бы ўза е ма дзе ян ня. 
Тра ды цый ны, ка лі звест кі сам бух гал тар бу дзе 
за паў няць на пар та ле фон ду і там жа атрым лі-
ваць ад каз. Фак тыч на гэ та дзей насць у аса біс-
тым ка бі не це пла цель шчы ка ўзно саў.

Ёсць і дру гі спо саб. Ён больш пры дат ны для 
ар га ні за цый, дзе шмат су пра цоў ні каў і ня ма 
маг чы мас ці кож ны раз на вед ваць аса біс ты 
ка бі нет пла цель шчы ка ўзно саў. Для та кіх вы-
пад каў пра ду гле джа ны пра грам ны ін тэр фейс, 
ка лі пра грам нае за бес пя чэн не бух гал тар скай 
служ бы ін тэг ру ец ца з пар та лам фон ду, і, не 
вы хо дзя чы з бух гал тар скай пра гра мы, мож на 
на кі ра ваць за пыт у фонд і атры маць ад каз.

Эта пы ўза е ма дзе ян ня на ступ ныя. Ра бо та-
даў ца, атры маў шы ліс ток не пра ца здоль нас-
ці, пе рад ае звест кі пра стра ха вы вы па дак у 
ФСАН. Фонд, атры маў шы гэ тыя звест кі, раз-
ліч вае стра ха вы стаж (да 10 ці больш 10 га-
доў), па мер ся рэд ня дзён на га за роб ку, пра ва 
на мі ні маль ны па мер да па мо гі. Ра бо та даў ца, 
атры маў шы гэ тыя звест кі, пры сту пае да раз лі-
ку да па мо гі па ча со вай не пра ца здоль нас ці.

Тэс ці ра ван не но ва га па рад ку ад бы ло ся 
ле тась. У чац вёр тым квар та ле мі ну ла га го да 
бы ла сфар мі ра ва на пі лот ная гру па з 250 най-
буй ней шых прад пры ем стваў, і на сён ня яны 
пад клю ча ны да ўза е ма дзе ян ня з фон дам і 
апра боў ва юць на прак ты цы но вую фор му раз-
лі ку. Ся род іх — «Ві цеб скэ нер га», Ві цеб ская 
брой лер ная птуш ка фаб ры ка, «Го мель э нер га», 
СП «Сан та-Брэ мар», МТЗ, МАЗ, Го мель ская 
аб лас ная клі ніч ная баль ні ца, «Брэс тэ нер га», 
Брэсц кі аб лас ны ан ка ла гіч ны дыс пан сер, Ві-
цеб ская га рад ская цэнт раль ная па лі клі ні ка і 
ін шыя. За гэ ты пе ры яд атры ма на ка ля 13,5 ты -
ся чы за пы таў па баль ніч ных, і іх па спя хо ва 
раз лі чы лі.

— Ме ха нізм ство ра ны і пра цуе як га дзін нік. 
З улі кам та го, што да 1 лі пе ня за ста ец ца ўся го 
квар тал, з 1 кра са ві ка да 30 чэр ве ня кож ны ра-
бо та даў ца змо жа ім ска рыс тац ца і пра тэс ці ра-
ваць, па гля дзеў шы на прак ты цы, як уза е ма дзей-
ні чаць з фон дам, што з'яў ля ец ца ўва ход ны мі 
да ны мі, які атрым лі ва ец ца ад каз, і, ад па вед на, 
за тры ме ся цы і ар га ні за цый на, і тэх на ла гіч на 
пад рых та вац ца да но ва га па рад ку. За клі ка ем 
усе бух гал тар скія служ бы ўклю чыц ца ў гэ та тэс-
ці ра ван не, — да да ла Юлія Берд ні ка ва.

На ва цыі ў аса біс тым ка бі не це 
пла цель шчы ка

Акра мя 250 ты сяч ар га ні за цый-ра бо та даў-
цаў, на улі ку ў ор га нах ФСАН зна хо дзіц ца больш 
за 400 ты сяч фі зіч ных асоб, якія са ма стой на вы-
плач ва юць уз но сы ў бюд жэт фон ду. Да сту дзе ня 
бя гу ча га го да пра ца ваць з фон дам мож на бы ло 

праз кар па ра тыў ны пар тал фон ду з да па могай 
элект рон на га ліч ба ва га под пі су. Ка лі апош ня га 
не ме ла ся, трэ ба бы ло аса біс та звяр тац ца ў ор-
га ны фон ду для прад стаў лен ня спра ва здач нас ці 
і атры ман ня не аб ход ных звес так.

Каб за бяс пе чыць мак сі маль на зруч ныя 
ўмо вы ўза е ма дзе ян ня з фон дам, з 1 сту дзе-
ня бя гу ча га го да для мік ра пла цель шчы каў з 
коль кас цю ра бот ні каў да пя ці ча ла век пар тал 
да пра ца ва лі. Ця пер рэа лі за ва на маг чы масць 
ува хо ду ў аса біс ты ка бі нет пла цель шчы ка без 
элект рон на га ліч ба ва га под пі су, і ўсе пла цель-
шчы кі ўзно саў мо гуць ад да ле на ўза е ма дзей-
ні чаць з фон дам.

У аса біс тым ка бі не це рэа лі за ва ны на ступ-
ны функ цы я нал. Кож ны пла цель шчык мо жа 
ад да ле на па да ваць спра ва здач насць і да ку-
мен ты пер са ні фі ка ва на га ўлі ку. Акра мя та-
го, ма ец ца 16 да ве дач на-ін фар ма цый ных 
сэр ві саў і 12 ін фар ма цый ных віт рын да ных. 
Так са ма рэа лі за ва ны ін стру мен ты пра ак тыў-
на га ма ні то рын гу за аб грун та ва ным рас хо да-
ван нем срод каў бюд жэ ту фон ду на вы пла ту 
да па мог. Гэ та на ва цыя 2024 го да, дзя ку ю чы 
якой кож ны ра бо та даў ца мо жа звяр нуц ца ў 
фонд праз аса біс ты ка бі нет пла цель шчы ка і 
атры маць ад каз аб пра ва мер нас ці вы пла ты 
да па мо гі ў поў ным па ме ры.

Кант ра ля ваць ра бо та даў цу 
праз ма біль ны да да так

З 2023 го да фонд уза е ма дзей ні чае яшчэ і 
з ра бот ні ка мі — праз ма біль ны да да так. Пры 
за пус ку ён тра піў у топ-10 са мых за па тра ба-
ва ных. На сён ня на ма біль ныя тэ ле фо ны яго 
ўста на ві лі больш за паў міль ё на бе ла ру саў, ці 
кож ны вось мы ра бот нік.

Праз ма біль ны да да так ФСАН мож на ў ан-
лайн-рэ жы ме атрым лі ваць і кант ра ля ваць да-
ныя, якія ад люст роў вае яго ра бо та даў ца. Гэ та 
звест кі пер са ні фі ка ва на га ўлі ку: пры ём на ра-
бо ту і зваль нен не, па мер за ра бот най пла ты, на 
якую на ліч ва юц ца ўзно сы. Па чы на ю чы з 2015 го-
 да, ад люст роў ва ец ца ін фар ма цыя, ці апла ча ны 
ўзно сы, а так са ма гра ма дзян ска-пра ва выя да-
га во ры, якія за клю ча лі ся з гра ма дзя ні нам.

Акра мя та го, ма біль ны да да так да зва ляе 
раз лі чыць стра ха вы стаж ра бот ні ка.

— Трэ ба ўсве дам ляць, што, да ся га ю чы 
агуль на ўста ноў ле на га пен сі ён на га ўзрос ту, каб 
рэа лі за ваць пра ва на пен сію, не аб ход на мець 
да стат ко вы стра ха вы стаж. На сён ня ён скла-
дае 19,5 го да. Але тут ёсць ад на асаб лі васць: 
адзін ме сяц ста жу раз ліч ва ец ца зы хо дзя чы з 
та го, што ўзно сы вы плач ва юц ца з за роб ку, 
не ні жэй ша га за мі ні маль ны. Трэ ба ра зу мець, 
што ка лі ўзно сы пла ці лі з па ло вы мі ні маль на га 
за роб ку, то за ліч ва ец ца паў ме ся ца стра ха во га 
ста жу. Та му гра ма дзя нам трэ ба кант ра ля ваць 
свой стра ха вы стаж і са чыць, каб ра бо та даў ца 
ў поў ным аб' ёме і свое ча со ва ад люст роў ваў 
ад па вед ныя да ныя, — па тлу ма чы ла на мес нік 

кі раў ні ка Фон ду са цы яль най аба ро ны на-

сель ніц тва Ка ця ры на ЛІ ХА ЧО ВА.

Каб кант ра ля ваць свай го ра бо та даў цу, 
кож ны гра ма дзя нін мо жа спам па ваць ма біль-
ны да да так і ўста на віць на тэ ле фон.

— Гэ та на столь ная кні га гра ма дзя ні на, які 
мае пра ва на вы пла ты са срод каў ФСАН — у 
пер шую чар гу баль ніч ныя і пра цоў ная пен-
сія, — пад крэс лі ла Ка ця ры на Лі ха чо ва.

Ка лі ра бот нік за ўва жыў, што яго да ныя, па-
да дзе ныя ў ФСАН, ня поў ныя, вар та най перш 
звяр нуц ца да ра бо та даў цы. Ка лі праб ле ма не 
вы ра ша ец ца, звяр тац ца ў ор га ны фон ду.

Але на КРА ВЕЦ.

У ААН за яві лі, што не ле галь ная 
пры му со вая пра ца ў пры ват ным сек та ры 
пры но сіць $236 млрд

Не за кон ныя да хо ды, якія 
атрым лі ва юц ца ад вы ка ры стан-
ня ў пры ват ным сек та ры пры му-
со вай пра цы, уз рас лі ў све це з 
2014-га на 37 пра цэн ты, да сяг-
нуў шы 236 міль яр даў у год. Та кія 
звест кі пры вод зяц ца ў дак ла дзе 
Між на род най ар га ні за цыі пра цы (МАП), якая з'яў ля ец ца 
спе цы я лі за ва най уста но вай ААН. Гэ ты рост аб умоў ле ны 
як «па ве лі чэн нем коль кас ці лю дзей, якія пры му ша юц ца 
да пра цы, так і больш вы со кі мі да хо да мі ад экс плу а та цыі 
ах вяр», ад зна чы лі ў МАП. Экс пер ты прый шлі да вы сно вы, 
што «ганд ля ры людзь мі і зла чын цы за раб ля юць ка ля $10 тыс. 
на ад ну ах вя ру» не за кон най экс плу а та цыі ў па раў на нні 

з $8,2 тыс. 10 га доў та му. Са мыя вы со кія што га до выя не-
ле галь ныя да хо ды ад пры му со вай пра цы зда бы ва юц ца ў 
Еў ро пе і Цэнт раль най Азіі ($84 млрд). 

У Аў стра ліі вы рас ці лі 
са мыя вя лі кія ў све це бу я кі

На аў стра лій скай фер ме вы-
рас ці лі бу я кі па ме рам з ша рык 
для пінг-по нга. Яга да тра пі ла 
ў Кні гу рэ кор даў Гі не са, па ве-
да мі ла ВВС. Бу як-гі гант ва гой 
20,4 гра ма і дыя мет рам амаль 
ча ты ры сан ты мет ры быў вы ра-
шча ны на кус тах сор ту «Этэр на» на фер ме Costa Group. Па-
ме ры яга ды пе ра вы ша юць ся рэд нюю ве лі чы ню пры клад на 
ў 10 ра зоў. Ула даль нік фер мы Брэд Хо кін га расказаў, што 
ён пла нуе зра біць з гі ганц кай яга дай: «Бы ло не каль кі ідэй, 
мо жа быць, ад ліць сма лу і за ма ца ваць яе на сця не ці неш та 

па доб нае». Ра ней ты тул на ле жаў яга дзе ва гой 16,2 гра ма і 
дыя мет рам 3,63 сан ты мет ра. Яе вы рас ці лі се лек цы я не ры 
Дэ від і Лі са Ма зар дзіс у За ход няй Аў стра ліі. Рэ корд быў за-
рэ гіст ра ва ны ў ве рас ні 2020 го да.

Пра ку ра ту ра за па до зры ла прэ зі дэн та Пе ру 
ў ка руп цыі з-за ка лек цыі га дзін ні каў

Ге не раль ная пра ку ра ту ра Пе ру па ча ла па пя рэд няе 
рас сле да ван не ў да чы нен ні да прэ зі дэн та кра і ны Дзі ны 
Ба лу ар тэ па па да зрэн ні ў не за кон ным уз ба га чэн ні з-за 
па ве дам лен няў СМІ аб ка лек цыі да ра гіх га дзін ні каў, якая 
на ле жыць кі раў ні ку дзяр жа вы, пе рад ае ТАСС. На мі ну-
лым тыд ні жур на ліст Мар ка Сі фу эн тэс апуб лі ка ваў на 
YouTube-ка на ле ві дэа, у якім сцвяр джаў, што са снеж ня 
2022 го да, ка лі Ба лу ар тэ ста ла прэ зі дэн там, яна з'яў ля ла ся 
на пуб лі цы з 14 роз ны мі га дзін ні ка мі, у тым лі ку Rolex. Як 
вя до ма, Ба лу ар тэ ста ла кі раў ні ком дзяр жа вы пас ля та го, 
як Кан грэс Пе ру аб' явіў ім піч мент экс-прэ зі дэн ту Пед ра 
Кас тыльа з-за аб ві на ва чван няў у ка руп цыі. На той мо мант 
яна бы ла ві цэ-прэ зі дэн там.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

ВЫ ПЛА ТЫ ПА БАЛЬ НІЧ НЫХ ВЫ РАС ТУЦЬ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


